

# CLARIDAD

Año II - Núm. 475 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, viernes 24 septiembre de 1937

## HOY, DIA TRASCENDENTAL PARA EL PROLETARIADO

LA REUNION DE ESTA TARDE EN VALENCIA

ENORME EXPECTACION

Valencia, 24.—Existe enorme expectación ante la reunión que esta tarde se celebrará en la Federación de Agua y Gas de todas las Federaciones expulsadas de la U. G. T. Se encuentran en Valencia los auténticos representantes de las Federaciones suspendidas por la Comisión ejecutiva de la U. G. T. y de otras que no lo han sido. Todos ellos representan la verdadera masa trabajadora encuadrada en nuestra gloriosa sindical. Revista, pues, una excepcional importancia, puesto que en los actuales momentos lo que conviene es fortalecer y reforzar al Gobierno que ha de llevarnos a la victoria. No se trata de buscar cambios de Gobierno, sino de fortalecer de manera exacta y firme al Frente Popular. Por eso no debe ni puede hablarse, como se ha hecho por algunos elementos de responsabilidad confederales, de cambios gubernamentales. La U. G. T., dueña de sus destinos, seguirá su gloriosa tradición de responsabilidad austera.

Según el órgano de Eden, Italia no enviará más tropas a España

Londres, 24.—El órgano de Eden "Jargire Post" dice que Bova Scoppa ha dado a Delbos tres seguridades, que han sido confirmadas por Ciano al encargado de Negocios inglés en Roma. Estas seguridades son las siguientes:

Primera: Italia no tiene intención de enviar nuevas tropas a España.

Segunda: Italia no ejercerá el control en las islas Baleares.

Tercera: Los soldados italianos no permanecerán indefinidamente en España.

Agrega el periódico que si Italia accediera a la retirada de las tropas que tiene en España serían arreglados los problemas internacionales terrestres del conflicto, ya que su participación en el Acuerdo de Nyon aclarará el problema naval resultante del conflicto español, y se abriría el camino a un nuevo acuerdo angloitaliano en las conversaciones proyectadas para el próximo mes de octubre. (Fabra.)

ENTIERRO DE MARTINEZ SOL

Benidorm (Alicante), 24.—A las once de la mañana se verificó el entierro del periodista Ramón Martínez Sol, que ha constituido una sentidísima manifestación de duelo, pues al acto fúnebre se asoció todo el pueblo, del que se había hecho querer el finado durante su estancia accidental en el mismo.

En la presidencia figuraban el ministro de la Gobernación, camarada Zugazagoitia; el jefe de Prensa del ministerio; el hijo político del finado, Prudencio Jaraque; y los periodistas madrileños Robledano y Bravo, en representación de la Agrupación Profesional de Periodistas.

También acudieron representantes de todos los partidos políticos y organizaciones sindicales, con sus banderas respectivas; Comisiones de mujeres y niños, y el Consejo Municipal. (Febus.)

## SIN PERDER LA SERENIDAD LA RECONQUISTA DE LA U. G. T.

La reunión que esta tarde va a celebrarse en Valencia—estará en pleno desarrollo a la hora de publicarse estas líneas—va a tener, indudablemente, trascendencia histórica. Ha sido preciso que las Federaciones de Industria, por propia iniciativa, convoquen una reunión del Comité nacional de la Unión General de Trabajadores al margen de su Comisión ejecutiva. Por primera vez en la historia de nuestro país los organismos de nuestra central sindical se ven precisados a romper con normas características para adoptar procedimientos que jamás fué preciso poner en práctica. Ha bastado, en repetidas ocasiones, el simple hecho de que un grupo de organizaciones mostrara sus reservas o dudas sobre la justeza de una política determinada realizada por cuadros de dirección para que éstos se apresuraran a ponerse en contacto estrecho con las masas para discutir cordialmente cuanto fuese preciso. Ahora, por desgracia para los principios de democracia interna de nuestras organizaciones, no ha sucedido así. Y se ha precisado que, frente al criterio de los cuadros de dirección, frente a las actitudes de los dirigentes, sean los representantes específicos de las masas de cada profesión quienes tomen la iniciativa y suplan, con su trabajo y actividad, la falta de acción positiva de la dirección.

No es un hecho casual que esto haya llegado a suceder. Es, por el contrario, una consecuencia lógica de la grave situación creada como consecuencia de la insistencia en los yerros, en las actitudes de tipo subjetivo. Una política justa, de ligazón a las masas, de interpretación de sus deseos desde la dirección ejecutiva nacional de la Unión General de Trabajadores, habría impedido que esta situación hubiese llegado a producirse. En puridad, el motivo fundamental de que se haya registrado es la falsa concepción que sustentan algunos compañeros de lo que es un dirigente sindical o político del proletariado. Desde su puesto de dirección no puede, en modo alguno, imponer su criterio personal, supeñitar a sus concepciones a la gran masa de militantes. Habrá de estar en contacto con ella, de recoger sus aspiraciones y darlas forma práctica de canalización. Un dirigente del proletariado ha de ser, antes que nada, un intérprete fiel de los sentimientos y anhelos de la clase trabajadora. Por no haberlo sido en momentos tan graves como los presentes se ha desprestigiado una de las direcciones nacionales más homogéneas que ha tenido nuestra Unión General de Trabajadores en mucho tiempo. Toda una vida de abnegación, toda una historia de sacrificios puede caer por tierra como consecuencia de errores funestos cometidos en instantes críticos y decisivos. La clase trabajadora, que tiene un claro instinto de clase, sabe elegir justamente a sus dirigentes. Pero

sabe también—y de qué modo!—desplazarlos de los puestos de mando cuando comprueba que no se están defendiendo sus intereses de clase y que, por el contrario, se está perjudicando a sus reivindicaciones y poniendo en peligro sus posibilidades de victoria.

Siempre, afortunadamente, la dirección de nuestras organizaciones ha sido una dirección colectiva. En primer lugar, porque era elegida democráticamente. Y después, porque las propias masas que la habían designado para los puestos de responsabilidad podían controlar y sancionar si era preciso a quienes habían elevado a los cargos de mayor responsabilidad. ¿Ha hecho esto, por suerte, la Comisión ejecutiva actual de la U. G. T.? Desilgada de los grandes problemas de las masas, entregada a cuestiones de tipo subalterno mientras quedaban en pie los problemas más fundamentales, empujada en luchas pequeñas de tendencia o de fracción cuando tenemos ante nosotros una tarea tan grande como la de aplastar al fascismo, la dirección nacional de la U. G. T. ha ido separándose de las masas, encastillándose en su torre de marfil. De nada sirvió la seria advertencia formulada por el Comité nacional en el mes de mayo último. Lejos de atenderla, se ha seguido el camino contrario, perjudicando con ello no solamente a quienes han practicado tan errónea política negativa, sino también a la propia organización a que quieren servir. La realidad, por dura que ella sea, es que hoy la Unión General de Trabajadores está atravesando una de las situaciones más delicadas que registra su historia. Más grave, mucho más que la que pudiera dejarse sentir como consecuencia de la escisión del proletariado español en 1921. Y es ante este peligro inminente, fatal sobre todo en días tan críticos y decisivos como los actuales, por lo que las masas obreras alzan sus voces airadas en demanda de un cambio de situación.

Sin perder la serenidad, manteniendo firme la más estricta noción de la responsabilidad histórica, las Federaciones Nacionales de Industria han puesto manos en una tarea fundamental: la reconquista de la U. G. T. Es por defender la unidad de la central sindical de Pablo Iglesias, por contribuir a la unidad de la clase trabajadora que situaciones de este tipo puedan producirse. Nosotros estamos seguros de que las Federaciones expulsadas, cargadas de razón, rojas de ira por la injusticia de que han sido víctimas, tienen, en el fondo, un solo pensamiento: salvar a la U. G. T. de la catástrofe a que está abocada si no se rectifican los métodos de dirección y la conducta de sus máximos dirigentes. Es así, en este sentido constructivo, como nosotros interpretamos la reunión que a estas horas estarán celebrando en Valencia los representantes auténticos de las masas encuadradas en nuestra central sindical.

### CONSIGNA

Con orgullo, seguir luchando

El pueblo español puede estar orgulloso de su gesta. El haber hecho frente victoriosamente al fascismo, que cantaba con el 90 por 100 del Ejército regular y la ayuda en material de guerra y hombres de Alemania e Italia es algo que quedará resacañado en todas las Historias con letras de oro. Mirando hacia atrás, a lo que ya se ha hecho, debemos seguir luchando con orgullo. Orgullo de ser españoles; orgullo de ser antifascistas; de saber defender, con las armas en la mano las libertades de todo un pueblo, que sin ser militarista asimila su técnica y aprende a luchar rápidamente para vencer al fascismo. Por todo esto debemos estar orgullosos.

Los que no lo crean así serán precisamente aquellos que contemplan nuestra lucha, aun nacido en España, con criminal indiferencia; los que dicen les da lo mismo "unos que otros". A un antifascista de verdad, no de carnet, no lo puede dar lo mismo "unos que otros". Porque con "unos", con los nuestros, podremos vivir una vida feliz, viendo asegurado el porvenir de nuestros hijos; pero con "otros" esa vida sería truncada, cortada, por el piquete de ejecución.

Los chinos avanzan diez kilómetros

Shanghai, 24.—Los chinos han avanzado diez kilómetros al sur de la carretera de Shanghai a Tat-Chang, volviendo a apoderarse de Kong-Kia-Tach. La línea fortificada china no ha sido modificada en ninguna parte, a pesar de los numerosos ataques de los japoneses. (Fabra.)

### Cartas a los soldados del Ejército rebelde

"Pan, no lo probamos en semanas enteras...", dice a su hijo una madre gallega

Caspe.—Después de recorrer el frente hemos vuelto a la paz de la retaguardia provistos de numerosos documentos de guerra. En todas las posiciones tomadas al enemigo quedaron cartas, notas, elementos bastantes para poder juzgar el estado de la retaguardia fascista.

Conservamos muchas cartas, algunas de ellas rebosantes de emoción y de dolorosas angustias, de madres que no volverán a ver a sus hijos. Estos han caído a centenares, a millares, en forma tal, que produce espanto conocer, por ello, cómo les tratan los Mandos fascistas.

Copiamos párrafos de algunas cartas. Una de éstas procede de una aldea gallega. Estaba dirigida a Quinto de Ebro. Una madre hace que un chiquillo escriba lo que ella dicta. Hay en sus toscas palabras emoción profunda. Dice en uno de los párrafos:

"Hijo mío: Dicen que pronto terminará la guerra, y así lo deseo, porque así tendremos pan, pues no lo probamos en semanas enteras."

También es de un pueblecito gallego, de cierta ría famosísima, otra de las cartas. Un padre decía al hijo que tenía en Quinto:

"Sólo puedo decirte que las fábricas de conservas no nos quieren el pescado y que muchas semanas sólo llevo a casa cuatro o cinco duros, de modo que con dieciséis duros al mes tenemos que vivir todos, y esto nos hace pasarlo muy mal, pues carecemos de pan y de muchas otras cosas, aunque todo lo damos por bien empleado si tú vuelves a casa."

"Te envío un sello—decía otra madre—, y siento no poder enviarte otro por miedo a que se pierda, como ocurrió la otra vez, y ten en cuenta que si no te envío más es por lo que tú puedes imaginarte, pues todo esto va mal, muy mal, y nada más te digo, porque bastante tienes con estar lejos de nosotros, ¡tan lejos!, y luchando, y sabiendo que tus viejos padres... En fin, no quiero decir nada más."

Otra carta: "Tu hermana ha tenido una niña, que ha nacido en el día de tu cumpleaños, y el bautizo ha sido tan pobre que hemos llorado mucho. ¡Quién había de decir que llegásemos a esta miseria! ¡Y todo está igual!"

Ultima demostración por hoy:

"Hijo, no sembramos apenas, y tienes a Castilla, que tanto trigo daba, que el año que viene carecerá hasta de un grano, porque la recolección ha sido peor que mala, y esto sabes que es hambre de los pueblos de esta tierra. ¡Si la guerra acabara pronto, como descamos todos!"

### LO DE HOY

Asturias sigue defendiéndose

El camarada Amador Fernández ha hecho unas interesantes declaraciones a la prensa sobre la situación guerrera en Asturias-León. Muy acertadamente dice que el pueblo norteño, que tan bravamente se defiende del invasor, desautorizará todas las postulaciones callejeras que se inicien, pues la ayuda que desea es militar.

Recordamos a este respecto los madrileños aquellas magníficas postulaciones en las calles de Valencia a favor de nuestra capital, postulaciones que tuvieron éxito, sobre todo, en aquellos lugares de esparcimiento más concurridos por los "veraneantes", que después de entregarse su óbolo seguían haciendo consumiciones, satisfechos de su "ayuda a Madrid". Esta es la "ayuda" que no puede desear ningún luchador antifascista y menos los valientes trabajadores de León y de Asturias, que tan tremendo quebranto están causando a las tropas del fatídico Mussolini.

La verdadera ayuda es trabajar más horas y mejor, para producir más en cantidad y mejor en calidad. "Romanticismos" traducidos en la entrega de unos "céntimos" no pueden satisfacer a los antifascistas.

VISADO POR LA CENSURA

En el frente de Garabitas

¿El ex general Varela, gravemente herido?

Aunque, como es natural, no nos ha sido posible confirmarla, ha llegado hasta nosotros la noticia de que el ex general Varela, que manda las fuerzas fascistas del frente de Madrid, sufrió anteayer, en el monte Garabitas, tres gravísimas heridas: una en la espalda y las otras dos en el brazo y la pierna izquierdas. Ni que decir tiene la alegría que nos produciría la confirmación de esta noticia.

Posteriormente hemos recibido el siguiente telegrama:

París, 24.—El corresponsal de Havas en París comunica parece confirmarse que, durante el cañoneo de la artillería republicana contra Garabitas en una de las pasadas noches, ha resultado herido el general fascioso Varela. Un trozo de metralla le entró en un pulmón. (Fabra.)

Nuestro Ejército sigue presionando en Granja de Torrehermosa

Valsequillo, 24.—Durante las primeras horas del día de hoy, en el subsector de Granja de Torrehermosa, hubo violento duelo de artillería entre nuestras piezas y las rebeldes. Los fascistas, que se dan cuenta de que la presión de nuestro Ejército es cada vez más fuerte, han aumentado en lo posible la resistencia, haciendo violento fuego de artillería y mortero, especialmente de este último, ya que sus efectos son más dañinos, teniendo en cuenta que el terreno de lucha se halla enclavado en un llano. Los rebeldes, situados en la Iglesia del pueblo, también dispararon con violencia. A mediodía amainó el fragor de la lucha, y nuestros soldados montaron puestos de vigilancia para observar los movimientos del enemigo.

En la zona del Terrible hubo tiroteos sin consecuencias. La resistencia del enemigo por esta parte también es muy dura, utilizando abundante material modernísimo, especialmente armas automáticas, pero los soldados cada vez más violenta. La lluvia republicana continúa su acción, descargada durante el día de ayer aminoró bastante los movimientos tácticos de nuestras fuerzas. (Febus.)

El Ejército "nacional"

De "Il Popolo d'Italia" del 5 de septiembre:

(Párrafo de una sección que se titula "Combatir alegremente", y en la que se copian trozos de cartas de los "leñadores" italianos en España.)

"... Estoy bien; no me falta nada. En mi compañía hemos tenido treinta y dos muertos; nuestro comandante de compañía ha sido herido, pero ya ha regresado del hospital; otro oficial que se llama Tamisini, de Brescia, ha muerto, y el otro oficial, Tocelli, está herido. Nuestro teniente coronel, Frezza, ha caído. El coronel Balestieri ha muerto.—Carlo Della Bella, di Olgiate Olona."

# VIDA OBRERA Y SINDICAL

## Los Sindicatos y las Escuelas técnicoprofesionales

Extraordinaria importancia reviste en las actuales circunstancias en que se desarrolla la vida del pueblo español la capacitación técnica, la elevación del nivel cultural de los trabajadores en general. El pueblo español, que tan heroicamente lucha contra el fascismo interior y exterior, que en los frentes realiza una meritísima labor, necesita formar sus cuadros técnicos, necesita entretejer de entre sus filas a aquellos camaradas que, con ligeros conocimientos de la técnica, puedan, a través de un curso intensivo, llegar a ser ingenieros, arquitectos, directores de obras, etc.

Es por este motivo por el que tanto los Sindicatos como los Comités de fábrica deben trabajar ahincadamente por conseguir que en sus respectivos oficios o profesiones funcione una escuela técnicoprofesional. Es seguro que entre la enorme masa de trabajadores, especialmente entre la juventud, encuadrada hoy día en los Sindicatos hay muchos que ansían llegar a ocupar altos puestos que hasta ahora les habían estado vedados por el despotismo y por la hostilidad de las clases capitalistas. Pero hoy, cuando el pueblo español lucha por su libertad, por implantar un régimen de libertad y de justicia, es natural que entendamos desparecidas todas estas trabas. El trabajador manual, el trabajador intelectual, la juventud, tiene una gran misión que cumplir después de alcanzada la victoria. En este momento se nos plantea el pavoroso problema de atender urgentemente a la reconstrucción de España, a la edificación de una nueva patria que sea en adelante la verdadera patria de los trabajadores.

A la juventud le incumbe un gran papel que jugar en aquellos momentos. Es ella, por ser la que con mayores energías cuenta, la que está en la obligación de ir en vanguardia en esta magna empresa. Pero si ahora no sabemos prepararla, no sabemos encauzar sus ansias renovadoras, no sabemos educarla y prepararla técnicamente, es seguro que no habremos conseguido nada; careceremos de cuadros técnicos y la obra a realizar se derrumbará rápidamente por falta de dirección, por falta de técnicos.

Trabajemos, pues, para que dentro de los Sindicatos, dentro de cada Comité de fábrica o de taller se labore en este sentido. Creemos el mayor número posible de escuelas técnicoprofesionales, de escuelas de capacitación para la mujer, con objeto de que también ésta pueda ocupar los puestos de los hombres y aun auxiliar a éstos en la creación de la nueva España. Tengamos en cuenta que en la medida que nosotros desarrollemos este plan de trabajo tanto más corto será el camino y mucho menor el esfuerzo que se desarrolle para, sobre las ruinas de la vieja España, levantar los cimientos que han de sostener el nuevo país, próspero, feliz e inmortal.

## Revisión médica de los mozos declarados inútiles

**Caja de Recluta número 2**  
 Todos los mozos comprendidos en las quintas de los reemplazos de 1931 a 1936, ambos inclusive, que por cualquier enfermedad estén declarados inútiles por la Junta de Clasificación y Revisión de esta Caja de Recluta o por cualquier Tribunal médico militar, harán su presentación en ésta, calle de Maldonado, número 23, para ser sometidos a nuevo reconocimiento médico, por el orden y días que a continuación se expresan, bien entendido que el que no acuda en los días indicados se le aplicarán las sanciones que marca la ley:  
 Días 25 y 26, distrito de Buenavista.  
 Días 1 y 2 de octubre, distrito del Congreso.  
 3 y 4, distrito de la Latina.  
 5 y 6, distrito de la Inclusa.  
 7 y 8, distrito de Chamberí.  
 9 y 10, distrito de la Universidad.  
 11 y 12, partido de Getafe.  
 13 y 14, partido de Colmenar Viejo.

**Cuartá división**  
**Compañía de Ingenieros Zapadores**  
 El soldado de esta compañía Isidro Torres Peñarubia ha perdido el día 11 del corriente una cartilla militar. Se ruega su devolución en la calle de Cáceres, número 12.

## Asamblea de la Unión Eléctrica Madrileña

El próximo domingo, a las nueve de la mañana, en el Cine Goya, se celebrará asamblea del personal de la Unión Eléctrica Madrileña, rogándose a los compañeros la más puntual asistencia, por tener que desalojar el local a una hora determinada.

## HABLAN LOS EXPULSADOS

### La Sección de Cartagena de los Obreros y Empleados de Obras de Puertos publica un manifiesto

La Sección de Cartagena de la Federación de Obreros y Empleados de Obras de Puertos ha hecho público un manifiesto dirigido a la opinión pública y a todos los trabajadores en general al ser comunicada la expulsión por la Ejecutiva de la U. G. T.

Del mismo entresacamos los más interesantes párrafos: "El día 11 del corriente recibimos una circular del Comité de nuestra querida Federación, a la cual nos debemos, en la que nos ponen de manifiesto que nuestro Comité ejecutivo firmó y se adhirió a las demás Federaciones expulsadas, por el solo hecho de solicitar una reunión extraordinaria del Comité nacional de la U. G. T. para discutir y ensayar varios problemas de vital interés para el momento actual. El hecho está bien pagable; en el mismo instante nos aplican el artículo noveno de los estatutos, en el cual dice que quedamos dados de baja en nuestra central sindical por falta de pago."

"En el mes de julio último fué requerido por nuestro secretario, como antes hemos dicho, para que se le dijese el débito que tenía nuestra Federación, y al mismo tiempo se le envió una relación de los afiliados con que contaba en dicha fecha, pidiendo el envío de cupones y cartillas de cotización, con el fin de normalizar las cotizaciones; por el auxilio de la Tesorería se le manifiesta a nuestro secretario que no puede desahucarse con exactitud el débito de nuestra Federación, por cuyo motivo éste hace entrega de la cantidad de mil pesetas al citado compañero a cuenta del débito mencionado, reiterando la necesidad de que se nos manifieste con exactitud y se nos faciliten los cupones y cartillas de cotización a la mayor brevedad. Transcurre el tiempo, y por la Ejecutiva no se nos facilita lo solicitado, no se nos dice qué debemos, hasta que el 31 del mes pasado se nos comunican por una carta de dicha Ejecutiva a nuestro Comité de Federación, dándole a conocer que era dado de baja por el ya mencionado artículo noveno de los estatutos de la U. G. T. Por lo que se refiere a nuestra Federación tenemos que manifestar que la culpa no es nuestra, ya que a quien da mil pesetas como anticipo porque no le saben aclarar lo que solicita no se le puede considerar como moroso."

Nuestro Sindicato lamenta este incidente, ya que ello seguramente sólo es debido a que hemos querido opinar, y este derecho ha creído esta Federación que lo tenemos todos los ciudadanos por igual y que no ha de ser motivo de amenaza y menos por los que figuran a la cabeza de una sindical de carácter nacional. Esta Federación ha firmado un documento en el cual sostenemos y elevamos nuestra más enérgica protesta a la Ejecutiva de la U. G. T. por los hechos ya expuestos.

El dar a conocer esto a la opinión pública es para que juzgue la conducta de ambos."

## Un nido de fascistas en la calle de Cervantes

Con motivo de la detención reciente de un individuo que se dedicaba a la fabricación y venta de jabón a precios elevados, se han practicado otras detenciones de elementos fascistas de cierta importancia. Para avaluarse se presentó en la comisaría del distrito del Congreso un sujeto que vestía uniforme de comandante de Sanidad Militar del Ejército popular. Como infundiera sospechas, el comisario dispuso que se montara un servicio discreto de vigilancia sobre tal comandante a fin de averiguar su domicilio y vida que hacía. Los agentes consiguieron saber que vivía en la calle de Cervantes, pensión, y hacía una vida licenciosa.

## El falso comandante y la artista del Chueca

A la vista de todos estos informes se ordenó la práctica de un registro, pero los agentes tuvieron que violentar la puerta, y mientras tanto se daban a la fuga por los tejados de la finca los individuos que habitaban en la pensión, todos destacados fascistas, que se hallaban ocultos desde los primeros días del movimiento. La persecución de los que huían se hizo bastante difícil, pero los agentes consiguieron detener al falso comandante, que resultó ser Manuel López Amor, profesional del delito contra la propiedad; a su amante, que es una artista del Teatro Chueca y dueña de la pensión, y a cinco sujetos más, todos pertenecientes a la quinta columna.

## Más detenidos de la quinta columna

La Policía madrileña continúa trabajando activamente para detener a los emboscados de la quinta columna y ocultadores de monedas y alhajas. En los últimos días han sido detenidos nueve individuos en cuyos domicilios la Policía se incautó de diversas cantidades en metálico, alhajas y documentos de diversa índole. En una de las casas de los detenidos se encontró gran cantidad de jabón de diversas marcas y clases.

## AYUNTAMIENTO

### Una sesión interesante

Esta mañana celebró sesión ordinaria el Consejo Municipal de Madrid. Quedaron aprobados la mayoría de los asuntos que figuraban en el orden del día, excepto uno referente a un pago de 61.000 pesetas, que volvió a la Comisión correspondiente. Se enteraron de un telegrama recibido de nuestro ministro en Checoslovaquia, diciendo que ha representado con gran satisfacción al Ayuntamiento de Madrid en el entierro del ex Presidente de la República checoslovaca Masaryk.

El Consejo acordó enviar un despacho al jefe del Gobierno español, camarada Negrín, felicitándole con motivo de la acertada intervención que ha tenido en las deliberaciones de la Sociedad de las Naciones en defensa de la República española. Las minorías de la U. G. T., Partido Socialista, Comunista y republicanas presentaron una interesante proposición solicitando del Gobierno la nacionalización de todas las redes ferroviarias de España y la militarización del personal de las mismas, armonizando estos servicios con los marítimos referentes a carga y descarga de puertos, que también serán militarizados, y los de transportes por carretera, a fin de hacer más eficaz el transporte de mercancías y el abastecimiento de la capital de la República, que tanto ha hecho por el triunfo del pueblo en los catorce meses que llevamos de guerra.

La proposición pasó a la Comisión correspondiente para su estudio. Germán Alonso puso de relieve el número excesivo que existe de certificados médicos, muchos sin justificación, así como la duplicidad de cartillas de abastecimiento.

Le contestó el alcalde diciendo que se tomarán medidas para cortar los abusos. Alavez habló sobre el problema de la evacuación. Dijo que el Ayuntamiento no se puede descuidar en este problema, pues hay personas que disfrutan de una reducidísima pensión, lo cual no les permitirá salir de la capital. Sería necesario que el Municipio prestara el auxilio necesario a estos evacuados.

El alcalde dijo que se tendrían en cuenta estos deseos, pero que el Ayuntamiento debía colaborar con toda eficacia a los planes del Gobierno.

Villegas expuso las dificultades que se ofrecen diariamente al pueblo de Madrid en el asunto de los cambios, lo mismo en las tiendas que en los espectáculos. Es necesario acabar con todos los acaparadores y logreros, que sólo desean vivir a costa del ciudadano trabajador. Solicitó que se tomen medidas energéticas contra los emboscados y acaparadores.

## DE INTERES

Hoy más que nunca debes jugar a la Lotería de la Cruz Roja Española

Sorteo 11 de octubre

## La bandera a los heroicos bomberos madrileños

Hoy hemos recibido un giro de Linares, expedido por José Ortega Ruiz, que envía 15 pesetas para la suscripción abierta para costear la bandera al heroico Cuerpo de Bomberos de Madrid, que se le regalará como justa recompensa por su abnegada labor a través de nuestra guerra de independencia.

## Más detenidos de la quinta columna

La Policía madrileña continúa trabajando activamente para detener a los emboscados de la quinta columna y ocultadores de monedas y alhajas. En los últimos días han sido detenidos nueve individuos en cuyos domicilios la Policía se incautó de diversas cantidades en metálico, alhajas y documentos de diversa índole. En una de las casas de los detenidos se encontró gran cantidad de jabón de diversas marcas y clases.

# ESPECTACULOS

**MADRID-PARIS**  
 DESDE EL LUNES  
**TANGO BAR**  
 Por Carlos Gardel y Rosita Moreno

**PARA MAÑANA**  
**TEATROS**

ALHAZAR.—6.30: Tú gitano y yo gitano.  
 ASCASO.—6: El cuarto de gallina, y fin de fiesta por Rafael Arcos.  
 BARRAL.—6: Los galeotes.  
 CALDERON.—4 y 6.15: Ana Mary (Shirley Temple española), Aquilino, Julia Oliver, Moritz, Moreno, Polita Redós, Sepe, Lolita Granados, Margarita and Francisca.  
 COMEDIA.—6.30: Cuidado con la Pascal.  
 CHUECA.—6.15: María Magdalena.  
 ESPAÑOL.—6: Mariana Pineda. Respuesta a García Lorca.

**AVENIDA**  
 LUNES PROXIMO  
**CONTRA LA CORRIENTE**

(Directa en español)  
 UNA PRODUCCION DE  
**RAMON NOVARRO**

FUENCARRAL.—6: La chilipona.  
 GARCIA LORCA.—4.30 y 6.30: Topete, Maaco, Serapio Gutiérrez, Trío Hermanas Díaz, Anita Flores, Pompoft, Teddy, Nabuodonosorito, Zampaboblos y Orquesta Madrid. Quince artistas.  
 IDEAL.—6.30: La Doloresa y La tragedia de Pierrot (repres.).  
 JOAQUIN DICENTA.—6: Las anexas.  
 LATINA.—6.30: La copla andaluza (por El Americano, Varea y Muguet-Albacin).  
 MARAVILLAS.—6: Los cardenales.  
 MARTIN.—6.15: Las ametralladoras.  
 PARDIRAE.—6: Luisa Fernanda (por Antonio Troyes).  
 PAVON.—6: El mi hijo! Fin de fiesta por Marinita.  
 PROGRESO.—6.30: Calle de la Amargura.  
 ZARZUELA.—8: Un duelo. Comos Confederales. Los Uteros de Cachiporra (García Lorca).

**BARCELO**  
 PROXIMO LUNES  
**LA FERIA DE LA VANIDAD**  
 Un film en relieve y colores naturales

## CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 9: Sangre de circo.  
 AVENIDA.—Desde 4.30: La hija del penal (tercera semana).  
 BARCELO.—Desde las 4: Rebelión a bordo.  
 BELLAS ARTES.—Desde 4.30: Honduras de infierno.  
 BENAVENTE.—Desde 4.30: Los miserables (completa).  
 BILBAO.—4.30 y 6.30: Barrios Bajos (cuarta semana).  
 CALATRAVAS.—11 a 9: Así venceremos. Noches moscovitas (segunda semana).

**Monumental**  
 LUNES PROXIMO  
**FLOR DE NOCHE**  
 Por Vera Korene

CALLAO.—De 4 a 8.30: El diluvio (gran éxito).  
 CAPITOL.—4 y 6: Una noche en la Opera (tercera semana, en español).  
 CARRETAS.—11 a 9: Ofensiva (reportaje de actualidad). Una mujer en peligro y Marinero de agua dulce.  
 CHAMBERI.—Desde 4.30: Cinco cunitas.  
 DORE.—4.30 y 6.30: El rey de los Campos Eliseos.  
 DOS DE MAYO.—4.30 y 6.30: Esperanza.  
 DURRUTI.—Desde las 4: Pasaporte a la fama. Quinta semana de Rampez.  
 ELCANO.—Desde 4.30: El túnel transatlántico.  
 ENCOMIENDA.—Desde 4.30: Estafadores de la noche.  
 FIGARO.—Desde 4.30: Arsenio Lupin y Hacienda de las suyas.  
 FLOR.—Desde 4.30: Gharlie Chang, en el circo.  
 GENOVA.—4.30 y 6.30: El sobre lacrado.  
 GONG.—11 a 9: Alma de bailarina.  
 GOYA.—4.30 y 6.30: El rey de los Campos Eliseos.  
 HOLLYWOOD.—Desde 4.30: Diego Corrientes.  
 MADRID.—Desde 4.30: Ojos caribosos.

**Salamanca**  
 DESDE EL LUNES  
**ASI VENCEREMOS!**  
 (Un film antifascista)

**NOCHES MOSCOVITAS**  
 POR ANNABELLA Y HENRY BAUR, CON LA ORQUESTA RODE

MADRID-PARIS.—Desde 11: Bolero (tercera semana).  
 METROPOLITANO.—Desde 4.30: Había una vez dos héroes...  
 MONUMENTAL.—4.30 y 6.30: Ofensiva (reportaje actualidad). Infierno negro.  
 OLIMPIA.—Desde 4.30: Roberta.  
 PADILLA.—4.30 y 6.30: La sangre manda.  
 PALACIO DE LA MUSICA.—4.30 y 6.30: Mares de China (sexta semana).  
 PANORAMA.—Desde las 11: Yo y la emperatriz. Adán. Trío Hermanos Días.

## ASAMBLEAS Y REUNIONES

Secretariado Técnico de Agentes Comerciales de Izquierda Republicana.—Mañana, a las seis de la tarde, en el local del partido, asamblea general ordinaria.

Sindicato de Artes Blancas.—Los familiares de los compañeros enrolados en el batallón Etapas se pasarán por Secretaría, de cuatro a ocho, para cobrar las vacaciones de los mismos, para lo que vendrán provistos de una fotografía de tamaño carnet de los compañeros.

G. S. S.  
 Tranvías.—Mañana, a las seis de la tarde, en Plamonte, 7, reunión del Grupo.  
 Edificación.—Pasado mañana, a las seis de la tarde, se reunirán los directivos de Secciones de Edificación, del Partido Socialista, en la U. G. S. S.

O. S. R.  
 Transporte (Mozos).—Mañana, a las siete y media de la tarde, asamblea del Grupo.  
 Profesores de Orquesta.—Desde el próximo lunes hasta el 11 de octubre pueden recogerse los carnets, de diez a doce, en Secretaría.

Madera.—Mañana, a las seis de la tarde, reunión en la Casa de los Grupos.

## CIRCULOS SOCIALISTAS

Esta.—El domingo, a las cinco de la tarde, reunión de los compañeros.

Puente de Toledo.—Se interesa la presencia del compañero Benigno Díaz y la de todos los afiliados que se encuentren en Madrid.

Norte.—El domingo, a las doce, se reunirán las compañeras.

S. R. I.  
 Grupo Cortés-Alonso-Fernández. Los militantes de los antiguos Grupos Cortés, Alonso y Agustín Fernández, fusionados recientemente en este Grupo, se pasarán por Abascal, 20, Sección provincial de Abastos el S. R. I., para un asunto de interés.

Grupo Joaquín Santamaría.—Este Grupo, de la Sección Oeste, se reunirá el domingo, a las diez de la mañana.

Grupo General Miaja.—El próximo domingo, a las diez de la mañana, en su domicilio social, reunión.

## FRACCIONES COMUNISTAS

Mañana se reunirán en la Comisión Sindical las siguientes fracciones: Modistas, ocho noche; Empleados de Oficinas, seis tarde; Madera, cinco tarde; Profesionales Dentales, seis tarde; y Actores, diez mañana.

## PARA EL DOMINGO, EN LA CASA DEL PUEBLO

En el salón-teatro se celebrará asamblea general del Sindicato de Agentes del Comercio y de la Industria.

—En el saló terraza, reunión extraordinaria del Grupo Sindical Socialista de Trabajadores del Comercio (tercera semana de Pascua).

# LA JUVENTUD HUYE DE ITALIA POR NO VENIR A ESPAÑA

## MOMENTO INTERNACIONAL

### Las promesas italianas

El ministro de Negocios Extranjeros francés, Delbos, se ha entrevistado con el representante italiano en Ginebra, Bova Scoppa. Según las noticias procedentes de agencias periodísticas, Francia ha iniciado ciertas gestiones para conseguir de Italia la promesa formal de que no se enviarán a España más "voluntarios". El representante italiano no ha hecho sino eludir esta cuestión, y este presentante italiano es harto significativo, sobre todo cuando se recuerda la falta de seriedad de los países fascistas, que también se comprometieron, al firmar el pacto de no intervención, a no enviar ni hombres ni armas a España, y al que faltaron cínicamente una y otra vez.

La gestión francesa acaso obedezca al deseo de Francia de vencer a Londres que es un mito esperar que los países totalitarios se avengan a colaborar lealmente y con interés en el mantenimiento de unas condiciones propicias a la paz. Por el contrario, desde el año 1935, los países fascistas, apoyados en el antecedente fatídico de la invasión japonesa de la Manchuria, tratan de boicotear al organismo ginebrino, deshaciendo la modesta obra realizada por hombres amantes del progreso. No más lejos que ayer, la Asamblea de la Sociedad de las Naciones ha admitido para su estudio la proposición de universalidad hecha por el delegado chileno. Con esta falsa universalidad se pretende mermar la autoridad del organismo, a la par que los países totalitarios intervienen en las cuestiones internacionales, "pero sin estar en la Sociedad de las Naciones". ¿Qué quiere decir esto? Que mientras convenga a los países fascistas simular una colaboración, asistirán a reuniones internacionales, prometerán, etc. Pero cuando los artículos del pacto puedan ser aplicados, entonces esos países se desentenderán, dándose el caso de que pasarán a ser árbitros de la vida internacional quienes no están atados por ningún compromiso serio. Esta maniobra es de envergadura. Nosotros creemos que no hay más universalidad que la dada por el pacto ginebrino, abierto a todos los países del mundo. Los ejemplos del Pacto Briand-Kellogg, en el que se rechaza toda política bélica; del Comité de Londres, etcétera, demuestran que de nada sirven las frases bonitas si tras ellas no hay, cuando menos, un articulado que suponga una asistencia mutua. La Sociedad de las Naciones no es perfecta. De acuerdo. Pero la política hecha al margen de ella es más nefasta aún.

Las promesas italianas no pueden tener valor alguno. Recuerde el cinismo de Grandi, que en el Comité de Londres negaba la participación de su país en la guerra española, y que acabó diciéndonos que se negarían a retirar los llamados "voluntarios". Presumimos que estas promesas de ahora, si es que se han llegado a pronunciar, obedecerán al deseo de Italia de neutralizar el efecto hecho por las notas soviéticas. Lo interesante es ganar tiempo, lo que quiere decir hallar el medio de enviar hombres y material a España. ¿No lo ve así Inglaterra? La gestión de Delbos es hábil, y creemos que Londres se persuadirá de la imposibilidad de colaborar con quienes a priori se consideran los representantes más genuinos de la agresión.

### ANUNCIOS BREVES

HASTA DIEZ PALABRAS, 0,75.  
Y CADA PALABRA MAS, 0,10

- CONSULTA**  
EMBARAZO, falta menstruación. Consulta médica gratuita. Provincias, sello. Hortaliza, 61.
- CURACIONES** prontas, alivio inmediato, veseo, sifilia, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez-una; tres-nueve Provincias correspondencia.
- MAQUINAS DE ESCRIBIR**  
MAQUINAS escribir. Cintas. Papel carbón. Carretas, 5, principal. REPARACIONES máquinas escribir. Cintas. Papel carbón. Pérez Galdós 8. Teléfono 13529.
- MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS**  
SOLICITADO duplicado de la libreta de imposición número 129.871, a nombre de don Camilo García Hortal, se anuncia será expedido, anulándose la libreta primitiva, si en el plazo de quince días, desde esta inserción, no hay reclamación en contrario.
- SOLICITADO** duplicado de la libreta de imposición número 125.508, a nombre de doña Terencia Hernández Benítez y doña Rufina Pérez, se anuncia será expedido, anulándose la libreta primitiva, si en el plazo de quince días, desde esta inserción, no hay reclamación en contrario.
- SOLICITADO** duplicado de la libreta de imposición número 97.591, a nombre de don Adolfo Díaz de los Ríos, se anuncia será expedido, anulándose la libreta primitiva, si en el plazo de quince días, desde esta inserción, no hay reclamación en contrario.
- RADIOTELEFONIA**  
REPARACIONES. Surtido de todo material. RADIO UNIVERSO. Alcalá, 70. Teléfono 81779 (Metro Vengara.)  
NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíalo a "La Argentina", Goya, 78; teléfono 60928 (Metro Goya).
- TRABAJO**  
CAMARADAS: Trabajar anunciando Agencia Corona, domicilio Verdú, Fuencarral, 63, entresuelo.

## EN GINEBRA

### El lunes se tratará de la cuestión española

Ginebra, 24.—La Mesa de la Asamblea ha decidido que, a partir del próximo martes, se celebren las sesiones en el nuevo palacio de la Sociedad de las Naciones. La elección de Bélgica para el Consejo tendrá lugar el mismo día, e inmediatamente se reunirá el Consejo. Las Comisiones continúan sus trabajos, y el lunes la sexta Comisión tratará el problema español y de las proposiciones formuladas a la Sociedad por el señor Negrín. (Fabra.)

### ¿Prosperará la maniobra hitlerochilena

Ginebra, 24.—La Asamblea de la Sociedad de las Naciones ha acordado enviar a la Comisión de Reforma del Pacto la proposición chilena, que tiende a consultar a los no miembros la puesta en práctica de los principios del Pacto. (Fabra.)

### Camino del reparto de Palestina

Ginebra, 24.—La sexta Comisión ha tratado esta mañana de la situación en Palestina. El representante de Irak protestó contra el proyecto de creación de un Estado judío en Palestina. El delegado inglés dijo que está convencido de que sólo mediante un reparto de Palestina podrían armonizarse las obligaciones hacia árabes y judíos. (Fabra.)

### Bélgica estudia los pros y contras de su elección

Bruselas, 24.—Las conferencias sostenidas por Van Zeeland con los ministros socialistas, y el señor Spaas, con el rey, han versado sobre la candidatura de Bélgica para el puesto vacante en el Consejo de la Sociedad de las Naciones.

### NO ATRAVERSARON LA FRONTERA LOS REQUETES

Hendaya, 23.—Se han desmentido los rumores que han circulado en el extranjero según los cuales cierto número de requetes habían atravesado la frontera para intentar un golpe de mano en Hendaya y conseguir la libertad de Troncoso.

Lo único que hay de cierto con respecto a dichos rumores es que las autoridades francesas han adoptado algunas medidas de precaución a lo largo de la frontera del Bidasoa. (Fabra.)

### Las actividades fascistas en Francia

### El Gobierno francés posee ya pruebas

Ginebra, 24.—Ha producido sensación la noticia circulada de que al parecer el Gobierno francés tiene pruebas de que el personal de la Embajada italiana en París está directamente complicado en el asunto de la bomba de "L'Étoile" y que es probable que las actividades de la cuadrilla de Troncoso se vieren complicadas por tener en París un centro de operaciones que, en la inmunidad diplomática, burlaba las investigaciones policíacas. Parece que el Gobierno francés no se ha pronunciado sobre cómo y cuándo utilizará los informes policíacos que tiene referentes a la Embajada de Italia. Unos ministros son partidarios de la publicación inmediata de los hechos y otros prefieren que sea esperar para utilizarlos en las negociaciones con el Gobierno fascista. (Fabra.)

### Desaliento entre los trabajadores

Locarno, 24.—Diariamente pasan clandestinamente la frontera suiza gran número de jóvenes italianos que no quieren ser enviados a España. Son unánimes en declarar que al descontento producido en Italia por la intervención en España únese el desaliento producido por lo que cuentan de Etiopía los trabajadores que de allí regresan enfermos, asegurando que Abisinia, lejos de estar dominada por los italianos, realiza constantes golpes de mano por guerrilleros etiopes contra destacamentos militares fascistas. (A. I. M. A.)

### LA GUERRA CHINOJAPONESA

### Después de Nankín, Pao-Chan destruida

### La aviación japonesa hace la guerra totalitaria

Shanghai, 24.—La ciudad de Pao-Chan, al norte de Shanghai, que contaba con 15.000 habitantes, ha sido completamente destruida por el bombardeo inintermitido de los japoneses. Los soldados chinos hicieron una defensa de insuperable heroísmo, mas hubieron de retirarse bajo la presión de fuerzas muy superiores en número. Salio con ellos gran parte de la población civil. En Shanghai han celebrado un mitin los refugiados de Pao-Chan, en que se han pronunciado en tonos altamente patrióticos. (A. I. M. A.)

### La aviación china bombardea objetivos militares

Shanghai, 24.—Se conocen nuevos detalles sobre el combate aéreo que tuvo lugar el día 18 entre la aviación china y la japonesa.

En el curso de este combate los aviones de bombardeo pesados chinos bombardearon intensamente el aeródromo de Yangshupú, destruyendo seis aviones japoneses y haciendo estallar una enorme cantidad de municiones que el ejército japonés tenía almacenadas. El valor total de las municiones inutilizadas se hace ascender a más de siete millones de yens. (A. I. M. A.)

### Derrota japonesa en Tai-Yuang

Shanghai, 24.—La Central News dice que en Tai-Yuang los chinos han infligido enormes pérdidas a los japoneses. En la región norte del Chan-Si un destacamento de varios centenares de japoneses quedó completamente destruido.

En Chang-Peh 500 soldados mogoles se sublevaron, matando al oficial. Luego huyeron. (Fabra.)

### Bombardeo nipón de una ciudad católica

Shanghai, 24.—La aviación japonesa bombardeó la ciudad católica de Sienf-Sienh, arrojando treinta bombas. Algunas cayeron en el convento de las Auxiliadoras y en el dispensario de religiosas canadienses y americanas. Causaron daños de consideración, pero no víctimas. (Fabra.)

### RUSIA NO PARTICIPA EN ACTOS DE PIRATERIA

París, 23.—La Oficina de Prensa de la Embajada de la U. R. S. S. ha publicado una nota, en la que manifiesta que algunos periódicos franceses publican una información afirmando que dos submarinos soviéticos habían participado en actos de piratería en el Mediterráneo.

La Oficina de Prensa de la Embajada de la U. R. S. S. en Francia está autorizada para desmentir de la manera más categórica y rotunda la información aludida, totalmente falsa en todas sus partes, publicada con fines que no quiere calificar. (Fabra.)

### El puerto de El Ferrol está lleno de barcos alemanes

Eruselas, 24.—El corresponsal de "Le Peuple" en Londres telegrafía que el vapor "Candleston Castle", que al igual que el "Molton" estuvo durante varias semanas en el norte de España por haber sido apresado por las autoridades facciosas, ha llegado a Cardiff, una vez puesto en libertad, siendo acogida su presencia en dicho puerto con entusiasmo por una multitud que salió a recibir a la tripulación. Esta fue aclamada.

El capitán Herbert, después de recordar que su barco había sido detenido a unas diez millas de la costa de Gijón por un crucero rebelde y conducido a El Ferrol, ha facilitado las siguientes indicaciones:

—Hemos visto muchos buques alemanes, entre ellos tres submarinos, en El Ferrol. Este puerto está lleno de barcos mercantes alemanes, petroleros algunos de ellos. Un día llegaron dos remolcadores italianos acompañando a un barco de guerra.

### ¡CUIDADO, DEMOCRACIAS!

### Italia promete siempre y no cumple

Londres, 24.—Parece que el ministro de Negocios Extranjeros francés y el encargado de Negocios británico en Roma han obtenido la seguridad de que Italia no enviará ningún nuevo voluntario a España.

En los círculos ingleses se estima que esto pudiera ser un primer paso de negociación, cuya segunda parte se referiría a la retirada de los voluntarios.

De todos modos, el ligero optimismo existente va acompañado de cierta discreción, y se estima que para poder juzgar la actitud de Italia habrá que esperar el viaje de Mussolini a Berlín, y a la probable reunión del Comité de no intervención. Entonces se podrá formar mejor un juicio sobre la actitud de Italia en el problema de los voluntarios, que es el considerado como el más importante de Londres. (Fabra.)

### Mussolini consultará con Hitler lo que debe hacer

Ginebra, 24.—El señor Delbos volvió a conferenciar esta mañana con Bova Scoppa, y de ello se saca la conclusión de que Italia no ha adoptado todavía ninguna decisión sobre las cuestiones que, al parecer, le fueron planteadas por Delbos: llamamiento de voluntarios extranjeros en España y compromiso de prohibir ningún envío de nuevos refuerzos. Parece ser que Mussolini no quiere contraer ningún compromiso sobre estas

cuestiones antes de conferenciar con Hitler el sábado. (Fabra.)

### Italia no se decide a ser clara..., aunque lo es demasiado

Ginebra, 24.—La impresión en los círculos diplomáticos es la de que las negociaciones entre Francia, Inglaterra e Italia se encuentran en un punto muerto. Se asegura que al negociar Delbos la pretensión del Gobierno y del pueblo francés sobre la retirada de los voluntarios, Bova Scoppa aludió una contestación clara y declaró, una vez más, que Italia está dispuesta a renovar sus afirmaciones relativas al respeto de la integridad territorial de España.

La entrevista terminó sin que ninguna garantía satisfactoria sobre dicha cuestión fuese ofrecida por los italianos. (Fabra.)

### Entrevista de los jefes de los Gobiernos francés y español

París, 24.—Chautemps recibió hoy al jefe del Gobierno español, doctor Negrín. (Fabra.)

### CARAMELOS Y TURRON LA CHOCOLATERA HUERTAS, 20

### AVISO AL PUBLICO

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, cuyas operaciones de Seguro continúan realizándose con toda normalidad, en todos sus ramos, anexo de sus asegurados de ACCIDENTES DEL TRABAJO la notificación de sus nuevos domicilios, así como que al dar los partes de siniestro para el SERVICIO DE CLINICA consignen con toda claridad el domicilio de los obreros lesionados, a fin de facilitar la labor de su SERVICIO MEDICO DOMICILIARIO cuando la índole de las lesiones implique al obrero siniestrado trasladarse a la CLINICA DE LA COMPANIA, establecida en su edificio de PELIGROS, número 2.

Su Comité de intervención sindical está constituido por las dos centrales C. N. T.-U. G. T.

Oficinas centrales: Madrid, Alcalá, 43.—Clínica, Peligros, 2. Teléfonos: Dirección, número 12980.—Clínica, número 25178

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

# "CLARIDAD", EN T



Una guerrilla de Caballería vigilando al enemigo en uno de los frentes madrileños. (Foto Luis.)

## MIL GRANADAS CONTRA LA FABRICA TOLE

Los heroicos mineros siguen rechazando los ataques de los invasores

### ASTURIAS

Parte oficial facilitada a las veint...

tro horas: "EJERCITO DE TIERRA.—CEN Sin novedad. Se han presentado evadidos en nuestras líneas, proced del campo faccioso.

ESTE.—Las tropas republicanas continuado la operación iniciada en nada de ayer en el Alto Aragón. He sido completamente ocupado Biesca dominó el último reducto enemigo de cuer. En Gayin, un pequeño núcleo migo resiste en la Iglesia. Se han 26 prisioneros.

NORTE.—La jornada de ayer en el sector oriental fué de las más duras. Se entablaron fuertes combates, con vención de artillería, aviación y guerra facciosos. A pesar de utilizar el enemigo todos estos elementos y de trallar en algunas ocasiones y de líneas para obligar a avanzar a las dades rebeldes, nuestras tropas reron heroicamente los ataques y contraron, consiguiendo reducir la enemiga a una ligera rectificación de oientos metros en la línea de las de Salcedo. Las bajas enemigas vian de cuatrocientas. Esta mañana facciosos atacaron la posición de dende se lucha encarnizadamente.

En el sector del Sur, el enemigo, yado por masas de aviación, llegó a eta 1.572, al suroeste de Buzdongo, tropas republicanas, en impetuoso ataje, contratacaron y consiguieron rarr dicha cota, cogiendo al enemigo número de armas y víveres, muertos prisioneros. En todas estas acciones e rece destacarse el elevado espíritu heroísmo con que lucharon las leales.

## "LA AYUDA QUE LOS MINEROS DESEARIAN RECIBIR, NO ES LA ECONOMICA. ES UN REFUERZO EN LOS DEMAS FRENTES"

### La Gloriosa pone en fuga a los aviones extranjeros que intentaban bombardear Tarragona

Barcelona, 24.—Esta mañana, alrededor de las seis, unos aparatos facciosos han volado sobre la ciudad de Tarragona. La oportuna intervención de nuestras defensas y de nuestros cazas los ha puesto en precipitada huida, sin que las bombas, lanzadas al azar por los piratas del aire, hayan producido daños. (Febus.)

Valencia, 24.—Se encuentra, por pocas horas, en esta población el diputado socialista por Asturias Amador Fernández. Le hemos pedido unas declaraciones relacionadas con la epopeya asturiana, y se ha expresado en los siguientes términos:

—Nos interesa a los asturianos aclarar la situación de soberanía que hemos dado al Consejo de Asturias y León, forjado por unas circunstancias ineludibles. Alguien interpretó eso como el propósito de constituir un cantón. Asturias es lo suficientemente consciente de su destino para que piense ahora en desatino, ya que desatino mayor sería esta política cantonalista. En Asturias no hay más que una bandera: la bandera republicana. El acuerdo de soberanía fué adoptado a la vista de unos episodios militares

verdaderamente desgraciados, a los cuales era obligado hacer frente. El Gobierno central y el ministro de Defensa no podían resolver, porque no conocían la magnitud de los sucesos. Nuestra conducta era obligada, ya que de otro modo hubiesen empujado distintos organismos a disponer y dar órdenes, de tal suerte que en cuatro días Asturias entera habría quedado en poder de los facciosos. En la disposición que a tal efecto se publicó decíamos:

"El Gobierno interprovincial de Asturias y León cree llegado el momento de asumir la plena responsabilidad del mando en el territorio de "su autoridad" y da por supuesto el asentimiento del Gobierno de la República. La República en su integridad, que es el anhelo de todos." Los hechos posteriormente

acontecidos prueban la razón de nuestras decisiones. El resultado ahí está y de él estamos satisfechos. Para nosotros, la autoridad es, desde luego, la del Gobierno de Valencia, que es la del único Gobierno soberano de España. A sus órdenes, con acatamiento ciego y obediencia absoluta a sus decisiones, se halla Asturias, sin pretensiones de ningún otro género. Conste, pues, que no hay ataques cantonalistas en Asturias. Cumplicados con una necesidad que era factor psicológico de aquellos momentos.

De la guerra es difícil aventurar juicios. La lucha es dura, indudablemente. Asturias puede decir que lleva catorce meses de efeméride permanente. La sangre del soldado asturiano regó por igual las cumbres de los montes que circundan Asturias, como los de Bilbao y Santander.

Para el soldado asturiano lo mismo era un territorio que otro; sólo era España republicana. El enemigo ha declarado que no le interesa Asturias más que el solar. Esto indica claramente cuál sería el final de los ciudadanos astures si los facciosos lograsen poner las plantas de sus pies en nuestra provincia.

Hoy intervienen varios factores en la lucha que se desarrolla en aquellas montañas. Uno de esos factores nos son favorables y otros adversos. Pero también puede ocurrir que en el momento el enemigo se encuentre con adversidades que le resulten caras. Lo que sí puede afirmarse es que ese solar asturiano que el fascismo interesa que dé lleno de cementerios, donde habrá de enterrar muchos miles de moros, italianos y alemanes. Las nuevas fábricas habrían de levantarse sobre los restos de sus propios muertos. Asturias no se derrumbará y defenderá el terreno palmo a palmo. Nos lo exige así, además de la independencia de España, la defensa de nuestras propias vidas, nuestra dignidad y nuestro decoro.

Los presos son tratados y considerados mejor que nos ha tratado a nosotros el fascismo. Ya quisieran para nuestros presos en poder de los facciosos el respeto y las consideraciones que en Asturias se les dispensa. Es una provincia ésta que sabe olvidar los agravios que se le hicieron. Si no fuese así, muchas cosas habrían sucedido en los catorce meses de guerra civil. De esta conducta no estamos pesados, pues siempre queda al fin alguien que pueda recordar el ejemplo dado por un pueblo.

No hay, por lo tanto, necesidad de requerimientos ni sugerencias de dentro de España ni de fuera para que el preso sea estimado como preso. Los presos de Asturias y sus hijos han comido lo que nosotros y nuestros hijos, con dinero o sin él. Si el mundo conociese en detalle todos estos aspectos quedarían admiradas las gentes de la generosidad que se desarrolla, no obstante la conducta que el fascismo sigue en el territorio de su mando. La ayuda que Asturias desearía recibir no es económica. Esas necesidades sabría el Gobierno atenderlas. Por consiguiente, toda población callejera a favor de nuestra provincia sería fulminantemente desautorizada. La ayuda que se espera es un refuerzo en los frentes del Este, Centro y Sur; es la ayuda de la retaguardia, que en el Mediterráneo se mantiene en un ambiente de fealdad absolutamente incompatible con las necesidades de la guerra. Todo lo demás son "veces en el castaño"; es decir, son ruidos de una solidaridad totalmente ineficaz e impropiciente." (Febus.)

Ramón J. SENDER

## LA BATALLA "EN EL ESPACIO"

La táctica y la estrategia más modernas no han salido aún del radio en que se desarrollaban la estrategia y la táctica más an-

tiguas. Y en ese radio de perfeccionamientos y los progresos no son, de un modo general, sino complicaciones de una misma situación. Conjugar el tiempo impasible, el espacio indeterminado y las armas de un ejército, es toda la guerra, lo mismo hoy que en tiempos de Amílcar Barca.

Una victoria nuestra en el tiempo: Guadalajara; otra: Brunete; otra: Belchite. Victorias en el espacio: la muda perplejidad de Ginebra; la sola convocatoria de la Conferencia de Nyon. Llamar a estos últimos hechos victorias diplomáticas no es del todo exacto. La intriga diplomática no ha jugado en nuestra guerra, por parte del Gobierno republicano, papel ninguno. No es necesario un juego de intrigas cuando todo un pueblo se pone espontáneamente en pie para defender la dignidad humana y la libertad de la patria. La intriga diplomática será indispensable, quizá, para asegurar el porvenir de una tralación; para elevar el rango internacional de un complot; para saquear la riqueza natural de un país. La intriga diplomática ha sido el arma de nuestros enemigos. Basada en el embuste, sólo podría darles triunfos efímeros. Ese género de intriga permitió, por ejemplo, extender alrededor del mundo la noticia de la ocupación de Madrid por Franco el 7 de noviembre del año pasado (noticia no confirmada todavía, que los ha puesto en evidencia), y basándose en esa noticia se reconoció el concilio de verdugos de Burgos por dos potencias fascistas, que con ese acto se desmentarían a sí mismas también. Nuestros triunfos "en el espacio" no pueden ser simples éxitos diplomáticos "de cámara", sino resultados de una at-

mósfera popular extendida en todos los países, representando nuestro espíritu, por la fuerza natural de los hechos. Y ése es el ejército que nos da los triunfos "en el espacio". Son lentos a veces, casi nunca espectaculares, siempre seguros. Hemos necesitado un año para conseguir que la verdad española, por la sola fuerza de su inerxia, de su presencia, se impongan en el mundo. Todos los "gabinetes psicológicos de masas" de Berlín, Roma y Burgos (talleres y oficinas del embuste) han sido impotentes para impedirlo.

Nuestra verdad serena, firme, ha empujado a nuestros enemigos poco a poco hacia la verdad también. Para ellos la verdad había de ser mortal, como la luz solar para ciertas bacterias. Ya son ellos quienes, con su propia voluntad, subrayan nuestras verdades medulares. Nos dicen que hemos tenido razón en todas nuestras acusaciones y en todos nuestros juicios. Ahí están, a la vista de todos, sin que nadie pueda negarlas, las divisiones italianas, los submarinos italianos, el saqueo de nuestras minas por Hitler, el bombardeo de nuestras ciudades por sus S. A. La verdad incontestable es que nuestros enemigos son la guerra y nosotros la paz. Ellos, la barbarie; nosotros, el derecho y la cultura. Con Salamanca están el cinismo y el crimen. Con Madrid, la dignidad heroica. Con Franco, la bestia. Con Azaña, el hombre. Esa victoria que nadie podría discutir hoy no ha necesitado "gabinete de psicología de masas". Pero ha necesitado un año para tomar forma y extenderse, impregnando el mundo entero. Esa ha sido nuestra gran victoria "en el espacio". Pero el cuerpo de esas victorias, las que se obtienen, en el tiempo, con las

armas, porque unas y otras deben ser inseparables para llegar al triunfo total.

Si Napoleón dijo que las guerras las gana el espíritu, quiso decir con eso que hay que contar con dos elementos para ganar una guerra: ejército y razón. El ejército tiene sólo ejército, un ejército que si siquiera es suyo, que ha tomado al prestado dando como prenda España; es decir, tratando de hacer de España una patria de lance. Nosotros tenemos hasta hace poco la razón, el derecho, la justicia. Así y todo, resistíamos y ganábamos batallas. Ahora tenemos el Ejército también. Por eso, porque lo han visto ya todos, porque es una evidencia sin réplica posible, incluso para aquellos que en Francia o Inglaterra llevaban catorce meses de dudas, todos comienzan a desdiseñarse. Incluso el dinero. El oro. En los momentos en que la luz es tan fuerte y las cosas están ya tan claras que es imposible todo claroscuro, el dinero necesita también parecer honrado. A través de los siglos se ha mantenido el oro no sólo con las armas, sino también precisamente actuando en el espacio con un falso idealismo. El idealismo humanitario, verdadero en unos casos y bien simulado en otros, ha hecho falta siempre para ganar cualquier género de batallas. Cuando las fuerzas materiales han estado equilibradas ha triunfado siempre el idealismo verdadero.

Todo esto se podía resumir en la frase que oímos una vez a un viejo miliciano: "La vida es la vida. Y hay que vivir como ella manda. El que no quiera entenderlo, tarde o temprano tendrá que dejarse morir en un rincón o pegarse un tiro."

### SECCION FINANCIERA

#### Banco de España

PAGO DE CUPONES DE OBLIGACIONES DEL TESORO, A DOS AÑOS Y 3,50 POR 100 DE INTERES, EMITIDAS CON FECHA 23 DE OCTUBRE DE 1935

Los tenedores de cupones vencimiento 23 de octubre próximo, número 8, de las obligaciones del Tesoro el 3,50 por 100, emisión 23 de octubre de 1935, a dos años de fecha, pueden presentarse, desde luego, bajo las respectivas facturas, en la Caja de Valores de las oficinas del Banco en Madrid y en las Cajas de las sucursales para su pago, previo señalamiento por el Tesoro público y previa también la justificación de la propiedad, en los términos que disponen los decretos de la Presidencia del Consejo de Ministros y orden del ministerio de Hacienda de 14 y 20 de agosto de 1935, respectivamente.

Madrid, 23 de septiembre de 1937.—P. El secretario general, P. Martínez.

#### Banco Mercantil e Industrial

Domicilio provisional:

Velázquez, 42 y Hermosilla, 26  
Teléfonos 57972, 57973 y 57974

Redacción de CLARIDAD: Narváez, 72

### MADRID

#### OBUSES SOBREEN

Anoche, poco después de las once, se dudó para vengar las hecides recibidas obuses sobre nosotros en las calles de Madrid que víctimas inocentes, que afortunadamente refugio en el Metro y en los pisos de las ca-



# ...DOS LOS FRENTES

## ...ROMPEDORAS ...CA DE ARMAS DE ...EDO

En el Alto Aragón nuestras tropas ocupan Biéscar y dominan Escuer

# ARAGON

### EL EJERCITO POPULAR PROSIGUE SU TRIUNFAL AVANCE Y CONQUISTA NUEVAS Y MUY IMPORTANTES POSICIONES



Ha llegado el agua a nuestras trincheras. Los soldados se proveen del precioso líquido. (Foto Luis.)

SUR.—Nuestra artillería batió concen-  
traciones enemigas en Cogollos-Vega y  
Castor-Santillán (Granada). El enemigo  
fue bombardeado con fuego de contrabatería, que no  
produjo daños. También cañoneó las pro-  
ximidades del cortijo de La Gallega.  
La aviación fasciosa bombardeó la po-  
blación de Las Marinas, Cerro Plata y Ce-  
rrito Tamboril (Granada).  
Se han presentado en nuestras filas dos  
camiones y cuatro paisanos, evadidos del  
campo fascioso.  
SUR DEL TAJO.—La artillería repu-  
blicana ha bombardeado durante cinco ho-  
ras la Fábrica de Armas de Toledo, con-  
siguiendo batirla con mil rompedoras, bue-  
na parte de las cuales cayeron dentro de  
la fábrica, incendiándola y destruyendo  
muchos de los edificios.  
LEVANTE.—Ligero tiroteo de fusil y  
ametralladora en los distintos sectores de  
este frente, sin consecuencias por nuestra  
parte.

En el Norte, la Gloriosa  
derribó un trimotor fascioso  
EJERCITO DEL AIRE.—Al reconocer  
Belchite el frente de Peñarroya  
separaron una concentración de camio-  
nes en la carretera de Fuenteovejuna.  
Uno de estos camiones quedaron incon-  
tingentes y el resto del convoy fué ametra-  
llado, así como las trincheras y baterías  
repúblicas de este sector.  
En las líneas fasciosas de Huerto Orosia  
(Belchite) fueron bombardeadas.  
En el Norte, y a consecuencia de des-  
pliegue de fusilería, fué derribado un tri-  
motor fascioso, que cayó incendiado en  
el campo.

GUERRA  
NUESTRAS CALLES



Boitaña, 24.—Las operaciones  
iniciadas el miércoles por la ma-  
ñana han continuado ayer con  
las mismas características. Nues-  
tros soldados, poseídos de una  
magnífica moral, acrecentada al  
conocer nuestros avances de ayer,  
se han lanzado, decididos, a la  
consecución de los objetivos se-  
ñalados por el Mando. Los resul-  
tados se han obtenido a poco de  
comenzar la operación, ocupán-  
dose la posición de Ventorrillo,  
situado más al sur de Casa Ba-  
tañero, y las cotas 1.100 y 1.100,  
que dominan por completo Allué.  
Además, se han hecho algunos  
prisioneros y nos hemos apode-  
rado de un mortero.  
Biéscar ha sido tomado por  
completo, habiéndose rendido las  
fuerzas que, creyendo aún po-  
drían recibir refuerzos de Jaca,  
habían intentado resistir.  
Entre los prisioneros cogidos  
figuran algunos oficiales.  
En Gavía no queda más que  
un reducido, que es el de la igle-  
sia, donde se han hecho fuertes  
los fasciosos que defendían el  
pueblo, que, por otra parte, ha  
pasado también a poder de las  
fuerzas republicanas, esperán-  
do que no sea de tardar la ren-  
dición de los rebeldes, que están  
ahogados. También se han hecho  
bastantes prisioneros que se ha-  
llaban en diversas casas del pue-  
blo. Escuer ha sido tomado des-  
pués, al rendirse los que intenta-  
ban hacerse fuertes en la casa  
forestral.  
La demoralización de los fac-  
ciosos va generalizándose, y por  
el contrario, aumenta la moral  
de nuestras tropas. (Febus.)

Concentraciones fasciosas  
deshechas por la Gloriosa  
Bujaraloz, 24.—La Aviación  
republicana se apuntó ayer tar-  
de un gran triunfo. Advertido el  
mando de que los fasciosos con-  
centraban tropas en dirección a  
Perdiguera, se enviaron dos es-  
cuadrillas de caza, que ametra-  
llaron terriblemente dichas con-  
centraciones, que quedaron dis-  
ueltas. También incendiaron al-  
gunos camiones. (Febus.)

En el norte de Aragón con-  
quistamos varias cotas  
Barracas, 24.—Continúa la es-  
casas actividad guerrera en este  
frente, aunque no puede decirse  
que nuestras tropas continúen  
quietas. Así, por el Norte, los  
continuos reconocimientos nos  
han permitido adelantar nuestras  
líneas y conquistar algunas cotas  
sin encontrar resistencia en  
el enemigo. En las posiciones y  
trincheras inmediatas la activi-  
dad se reduce a tiroteos de fusil  
y ametralladora. (Febus.)

Declaraciones de dos eva-  
didos del campo fascioso  
Barracas, 24.—(Del enviado es-  
pecial de Febus.)—Las líneas del  
19 Cuerpo de Ejército son cam-  
po abierto para los soldados del  
frente enemigo. La evasión, que  
es continua, se ha intensificado  
de manera notable en estos días.

Los evadidos son soldados galle-  
gos, incorporados por la violen-  
cia, y que aprovechan la prime-  
ra ocasión que se les presenta  
para pasarse a nuestro lado. Al-  
gunos son portadores de arma-  
mento, y todos llegan con las  
ropas destruidas, pues la ma-  
yoría de ellos visten las que sa-  
caron de sus casas hace más de  
cuatro meses.  
Casi todos los evadidos son  
gente de mar y coinciden en ma-  
nifestar que el "generalísimo" ha  
movilizado a cuantos hombres  
ha encontrado en Galicia corres-  
pondientes a once quintas, o sea  
desde el 29 al 39 inclusive.  
Al principio no quiso llamar a  
los correspondientes al cupo de  
mar; pero la falta de hombres  
le obligó a movilizar también a  
los trabajadores marítimos, y ha  
llegado incluso a incorporar al  
Ejército a los individuos que su-  
frían prisión. De esta forma ha  
podido sacar de Galicia 17.000  
hombres, muchos de los cuales

Un evadido de Zaragoza nos habla de la situación  
interna de la ciudad mientras se combatía en Belchite

Bujaraloz.—La casualidad nos  
ha llevado ante un joven, pintor  
de oficio, muchacho inteligente,  
buen conocedor de Zaragoza, y  
que ha traído datos curiosos, por-  
que los acopiaba mientras espe-  
raba el momento de evadirse.  
Le hemos preguntado cómo lo-  
gró huir durante los días de  
ofensiva de nuestras tropas, pre-  
cisamente cuando más difícil era  
pasar las líneas enemigas.  
—La noche—nos ha dicho—es  
buena compañera del fugitivo, en  
este caso de los fugitivos, porque  
el conocimiento del terreno y un  
poco de valor se amparan en la  
sombra y puede llegarse a nues-  
tro campo. Salimos de Zaragoza  
un compañero y yo, próximamente  
a las siete y media. Apenas to-  
gramos entrar en el monte,  
nos creímos a salvo, y, en efec-  
to, pocas horas más tarde tuvi-  
mos la seguridad de que nos ha-  
llábamos en la zona de guerra,  
pues veíamos a los fasciosos que,  
en camiones, se dirigían al  
frente.  
—¿Qué día salisteis de la ciu-  
dad?  
—Al siguiente de haber habla-  
do Quielpe de Liano diciendo que  
Belchite no estaba en poder de  
los republicanos, y anunciando  
que aquella población sería "otro  
Alcázar de Toledo". Crea usted  
que las palabras de Quielpe pro-  
dujeron cierta impresión en Za-  
ragoza, pero los unos lloran-  
dan de la que parecía inminente ca-  
da de la plaza, y los otros espe-  
raban la noticia de que esta-  
ban aniquilados los focos de fa-  
langistas que resistían.  
—¿Preocupaba mucho la ofen-  
siva del Ejército republicano?  
—Muchísimo; no sé si más a los

han sido destinados al frente de  
Aragón y otros a Levante, don-  
de también se han producido mu-  
chas evasiones.  
Todos los evadidos, en sus ma-  
nifestaciones, coinciden en la ba-  
ja moral de los rebeldes, y aña-  
den que la actuación criminal de  
los fasciosos continúa en Galicia  
con la misma intensidad que  
cuando surgió la sublevación. A  
uno de estos evadidos le han ma-  
tado tres hermanos, y una her-  
mana ha sido condenada a quin-  
ce años de prisión. También han  
relatado las emocionantes despa-  
didas que les hicieron las muje-  
res de Orense, Vigo y Ponteve-  
dra, cuyas juventudes han sido  
movilizadas; padres, esposas y  
hermanas llenaban los andenes,  
y despreciando peligros les ex-  
hortaban a que tan pronto como  
llegasen a los frentes se pasasen  
a las tropas del Gobierno, por-  
que el triunfo de la República  
es indiscutible para el pueblo ga-  
llego. (Febus.)

Desolador aspecto del cam-  
po sojuzgado por los re-  
beldes  
Boitaña, 24.—Son en gran nú-  
mero los prisioneros capturados  
al enemigo en las acciones del  
miércoles. Dicen haberles sor-  
prendido nuestro ataque, que, por  
otra parte, fué llevado con tal  
decisión y rapidez que les hizo  
imposible todo intento de reac-  
ción, y mucho menos recibir re-  
fuertos de otras posiciones.  
Manifiestan los prisioneros có-  
mo por parte de los jefes rebel-  
des y requetés se les tenía en-  
gañados con respecto a la poten-  
cialidad del Ejército republicano  
y a los elementos bélicos de que  
disponía.  
Dicen que no opusieron resis-  
tencia a nuestro avance, com-  
prendiendo que hubiera sido in-  
útil y que estaba en el ánimo  
de todos entregarse, cosa que no  
hicieron antes por la amenaza

de que se tomarían represalias  
contra sus familias.  
La primera impresión que les  
ha producido nuestra retaguardia  
es inmejorable, contrastando con  
el ambiente que se respira en los  
pueblos fascistas, donde el ter-  
ror en la población civil es ge-  
neral.  
Como se les indicara que en  
los pueblos de la España leal se  
vive normalmente y en la mayo-  
ría de ellos apenas si se cono-  
cen los efectos de la guerra, ex-  
clamaron:  
—No dicen eso los jefes fas-  
cistas. Buena diferencia con Vi-  
ctoria y San Sebastián, ciudades  
alejadas del frente, donde sólo  
están abiertas las iglesias, para  
rezar a la memoria de los muer-  
tos en campaña; las cárceles, en  
las cuales ingresan a diario to-  
das las personas honradas, y los  
cementeros, para dejar paso a  
las víctimas de los piquetes de  
ejecución. (Febus.)

las defensas construidas en los  
montes próximos y, sobre todo,  
en los atrincheramientos cerca-  
nos a la ciudad. Más que nada  
era para ellos seguridad de triun-  
fo la existencia de una guarni-  
ción de falangistas y guardias  
cíviles que, a toda costa, sin re-  
parar en procedimientos, impe-  
dirían que nadie flaquease. Pasa-  
mos muy malos ratos oyendo las  
radios fasciosas, porque éstas ha-  
blaban de Belchite como de po-  
blación que derrotaba cada ma-  
ñana y cada tarde a los stacate-  
tes. Cuando el ministerio de De-  
fensa Nacional dijo que Belchi-  
te estaba en nuestro poder y que  
sólo había en él unos focos, des-  
de Salamanca y desde Sevilla  
afirmaron que Belchite resistía y  
que era falsa la ocupación. No  
lo creímos, porque el comunicado  
oficial es creído totalmente. A  
veces parece que el ministerio  
"se queda corto".  
—Por fin se dieron por vencidos  
los fasciosos, ¿no?  
—Dejaron de hablar de Belchi-  
te y anunciaron la llegada de  
tropas italianas para cortar de-  
finitivamente la ofensiva, si que-  
ra las autoridades fasciosas di-  
jesen que estaba cortada "a mu-  
chos kilómetros de Zaragoza".  
—textualmente—, pero sin pre-  
cisar el sitio. Ustedes no pueden  
comprender desde aquí el dolor  
que produjo a los enemigos la  
caída de Belchite. Cada fracaso  
era para ellos un desaliento que  
nosotros calibrábamos con sólo  
examinar cada mañana los res-  
tos de mucha gente.  
—¿Ha cambiado el desaliento  
entre los fasciosos?  
—Puedo afirmarle a usted que,

por primera vez, han hablado del  
Ejército "rojo" como de una efec-  
tividad orgánica militar, y sabie-  
mos todos—al menos en Zara-  
goza—que quieren terminar la  
guerra cuanto antes, si pudiera  
ser por medio de un gran golpe,  
antes del invierno, para colmar el  
triunfo y poder asegurar que la  
guerra terminaría a su favor en  
la próxima primavera. Si no lo-  
gran esto, y para ello realizarán  
esfuerzos supremos, no creen en  
el triunfo. Así lo han afirmado  
algunos fascistas zaragozanos.

por primera vez, han hablado del  
Ejército "rojo" como de una efec-  
tividad orgánica militar, y sabie-  
mos todos—al menos en Zara-  
goza—que quieren terminar la  
guerra cuanto antes, si pudiera  
ser por medio de un gran golpe,  
antes del invierno, para colmar el  
triunfo y poder asegurar que la  
guerra terminaría a su favor en  
la próxima primavera. Si no lo-  
gran esto, y para ello realizarán  
esfuerzos supremos, no creen en  
el triunfo. Así lo han afirmado  
algunos fascistas zaragozanos.

por primera vez, han hablado del  
Ejército "rojo" como de una efec-  
tividad orgánica militar, y sabie-  
mos todos—al menos en Zara-  
goza—que quieren terminar la  
guerra cuanto antes, si pudiera  
ser por medio de un gran golpe,  
antes del invierno, para colmar el  
triunfo y poder asegurar que la  
guerra terminaría a su favor en  
la próxima primavera. Si no lo-  
gran esto, y para ello realizarán  
esfuerzos supremos, no creen en  
el triunfo. Así lo han afirmado  
algunos fascistas zaragozanos.

Casa de Socorro de  
la Latina

Se ha reunido la Junta de  
asistencia de esta Casa de So-  
corro, presidida por el camarada  
Peinado Leal, habiendo acorda-  
do, entre otras cosas de benefi-  
cio para el vecindario, la confección  
de jerseys para los niños  
necesitados del distrito, a cuyo  
fin se aprobó designar 2.000 pe-  
setas; destinar a este objeto 200  
pesetas remitidas por conducto  
de la Tenencia de Alcaldía por  
el compañero Fernando de los  
Ríos para los niños pobres de la  
Latina; recabar de los industria-  
les y vecindario en general con-  
tribuyan con un donativo en me-  
tálico a tal fin benéfico, y por úl-  
timo hacer un llamamiento a las  
mujeres antifascistas del distrito  
para que, desinteresadamente, se  
ofrezcan para la confección de  
dichas prendas.

Administración de  
CLARIDAD: Narváez, 72

# INTELECTUALES MEXICANOS EN ESPAÑA

## "ADMIRO LA GRANDEZA CON QUE EL PUEBLO ESPAÑOL HACE SACRIFICIO DE SU VIDA PARA CREAR OTRA NUEVA"

### Declara el camarada Mancisidor



JOSE MANCISIDOR, el camarada mejicano que ha venido a presenciar la gesta gloriosa de nuestro pueblo. (Foto Luis.)

Hemos aprovechado la corta estancia en nuestra capital de la Delegación de escritores y artistas mejicanos para charlar con el camarada José Mancisidor, figura destacada de la enseñanza y de las letras de aquel país. Con rara sinceridad, el camarada Mancisidor nos ha explicado el fondo y fin de la revolución mejicana.

#### Prehistoria de la actual revolución

—Puede asegurarse que mi país encajaba, con las variantes naturales de la época, en la estructura semifeudal. Para desahocarnos, relativamente, de la influencia de todo imperialismo, hemos aprovechado todos los antagonismos que surgían entre ellos mismos. En Méjico, los estadistas tuvieron como norma hacer concesiones al imperialismo inglés, suponiendo que si se hacían a los yanquis el peligro era inmediato. Por ejemplo: el primer ferrocarril que se construyó en Méjico fué por una Compañía inglesa. Las primeras concesiones para la explotación del petróleo se hicieron con la casa inglesa Pearson. Las grandes concesiones agrarias, por el contrario, estaban en manos de españoles. Al crecer y expandirse el imperialismo yanqui buscó el modo de desalojar de sus posiciones al imperialismo inglés. De este modo, las primeras luchas revolucionarias de mi país cuentan con su simpatía y ayuda. El naciente proletariado industrial sufría una feroz explotación. Estaba en esa fase titubeante en las Sociedades mutualistas en las que, a pesar de todo, fermentaba una conciencia de clase. Cuando las organizaciones obreras quieren dejar de ser Sociedades mutualistas, planteando sus problemas con un marcado carácter clasista, surgen las represiones de Cananea y Río Blanco. La situación del campesinado era muy inferior. Trabajaban catorce y quince horas, sin derechos, explotados hasta la miseria. Si cobraban algo, se daba el caso de que tenían que comprar sus géneros en las tiendas de raya, propiedad del patrono, lo que daba lugar a que los hijos venían obligados a servir al terrateniente, semejando su situación a la de la época feudal, aunque, eso sí, con distinto aspecto jurídico. Era un consuelo, en medio de todo; ¿no le parece? —me dice, irónico, Mancisidor—. Esta esclavitud originaba un constante descontento en el campesinado indígena, que muchas veces se levantó

en contra de sus opresores, como lo indican los casos de levantamiento de indios en Papantla, Acayucán y Tzucotché. Estos levantamientos fueron sofocados por medio de la represión más brutal que se conoce.

#### La clase media necesita la democracia

La clase media se veía desplazada de los puestos dirigentes, debido a que la clase dominante —de barniz feudal— había suprimido toda libertad democrática. La clase media, entonces, se agrupó en Sociedades antirreaccionarias para evitar que Porfirio Díaz se resignara una vez más, y en agrupaciones económicas que defendían ya un programa con cierto contenido social. Por aquella época surge Madero, tipo de industrial progresivo, y cuya ambición —para transformación económica, a la que, naturalmente, correspondía también una superestructura social determinada, encontraba en su marcha el obstáculo de la economía feudal imperante.

#### Se inicia la primera etapa revolucionaria

Los brotes revolucionarios de 1910 encuentran un régimen dictatorial en completa descomposición, con una serie de contradicciones internas que facilitan el triunfo de la revolución. Sin embargo, Madero tiene un error que es causa de que se retrase el avance revolucionario. Quijotesca, falta del espíritu de clase, no desarticula a las fuer-

zas reaccionarias —porfiristas— incrustadas en el aparato estatal. Surge la rebelión militar, que asesina al propio Madero. El país se divide en cuatro facciones: Villa, la Convención, Zapata y Carranza. El hombre que condensa mejor las ansiedades del campesino es Zapata, que al grito de ¡Tierra y Libertad! realiza en el Estado de Morelos la primera transformación agraria. Pero el vencedor es Carranza, porque habiendo contraído con los trabajadores de la Casa del Obrero Mundial compromisos concretos para su emancipación y promulgado la ley del 6 de enero de 1915, en la que se restituye las tierras a los campesinos, sabe dar a su movimiento un contenido más amplio de reivindicación social. De este modo, el proletariado y el campesinado mejorados se sienten vinculados al movimiento carrancista, que en la Constitución de Querétaro de 1917 plasma a través de los artículos 27 y 123 los deseos de los trabajadores del país.

#### Calles y Cárdenas

Sin embargo, naturalmente, no todos los Gobiernos supieron respetar estas conquistas populares, siendo un ejemplo típico la traición de Plutarco Elías Calles, a quien el pueblo mejicano ha expulsado del país, obligándole a establecerse en los Estados Unidos. Norteamérica, que en un tiempo se valió de los partidos más o menos revolucionarios para desplazar al imperialismo eu-



Maria Luisa Vera, José Mancisidor y Silvestre Revueta, que forman parte de la Delegación de escritores y artistas revolucionarios de Méjico, que ayer visitaron nuestra Casa, acompañados del poeta Pla y Beltrán, de nuestro director y varios camaradas. (Foto Luis.)

ropeo, y que tuvo que transigir con las innovaciones constitucionales, ahora, al ver en peligro sus intereses, obstruye la marcha de la revolución. Bajo estas condiciones históricas llega a la Presidencia de la República Cárdenas, que, al contrario de los traidores que cambalachean con las imperialistas, vuelve a poner en marcha la revolución, cumpliendo fielmente sus compromisos con los trabajadores y acelerando el reparto de las tierras. Casos concretos: La Laguna y

Yucatán, donde se han destruido enormes latifundios, haciéndose el primer experimento en Méjico de colectivización agraria.

#### Qué es y qué quiere la revolución mejicana

Cárdenas ha logrado imprimir a su Gobierno un sello progresivo, con un gran respaldo de masas. Puede decirse que nuestra lucha ya no se plantea en una etapa feudal, liquidada para siempre, y una democracia liberal clásica, sino una lucha entre esta y un régimen de vida más avanzado. En la actualidad, en Méjico, muchas reivindicaciones obreras que en los demás países son aún problemas medio resueltos o sin resolver, en mi país son admitidos incluso por la clase patronal. Claro que no de muy buena gana; pero el movimiento, dada su base popular, lo ha impuesto. En un país de democracia avanzada, como Francia o Checoslovaquia, aún se discute el derecho al contrato colectivo. En Méjico esto ya no es un problema. De manera concisa puede decirse que la revolución mejicana es una revolución agraria, antitimperialista, con caracteres democráticos de perfiles socializantes.

#### España en Méjico

—Mi país comprende, acaso como ningún otro país, porque ha vivido etapas semejantes, el fondo de vuestra lucha. Por esto es lógico que sienta hacia vosotros una simpatía y una comprensión máximas, pudiendo asegurarse que el representante más puro de este cariño es el propio Presidente de la República Mejicana, general Cárdenas... Lo que más me ha impresionado en vuestro país es la filosofía popular que se desprende al ponerse en contacto con el pueblo español. Quiero decir con esto que admiro la grandeza con que conscientemente este pueblo hace sacrificio de su vida para crear una nueva... Mi mayor emoción la recibí en Minglanilla. Nos detuvimos en el pueblo. Una mujer, que tenía su hijo en el frente, nos enseñó la cama donde dormía, el huertecillo donde trabajaba y terminó por entregarnos un pan para Paco (su hijo). Nosotros, que sabíamos nos iba a ser imposible cumplir aquel encargo, al ver la emoción de aquella mujer, que no tenía voz quejumbrosa, pero cuya emoción salía de muy hondo, no nos atrevimos a decir que no. En ella vi el dolor y la entereza sublimes de todas las madres españolas.

Juan FALCES ELORZA

Administración de CLARIDAD: Narváez, 72

#### Agrupación Profesional de Periodistas

#### Los periodistas madrileños ante la muerte de Ramón Martínez Sol

La Junta directiva de la Agrupación Profesional de Periodistas de Madrid ha tenido conocimiento de la dolorosa noticia de haber fallecido nuestro fundador, Ramón Martínez Sol. Periodista activo durante decenas de años, el camarada Martínez Sol ha sido durante mucho tiempo el alma de la organización sindical de los periodistas madrileños. Reconociéndolo así, y como homenaje obligado al veterano luchador, en la asamblea últimamente celebrada por la Agrupación Profesional de Periodistas, se acordó designarle vicepresidente honorario de la misma.

Martínez Sol, que ha sabido mantener firme durante los momentos más difíciles el espíritu de rebeldía de los periodistas madrileños, contribuyendo en gran parte a crear en nosotros una conciencia clasista, ha caído en los momentos en que él comenzaba a ver el fruto de su trabajo de muchos años.

La Agrupación Profesional de Periodistas de Madrid, al testimoniar su condolencia por la pérdida de tan querido camarada, no hace sino interpretar el testimonio unánime de todos los periodistas madrileños, que venían en Martínez Sol el hombre abnegado, presto siempre a todos los sacrificios, y al buen camarada, pendiente siempre del mejoramiento moral y material de sus compañeros de profesión.

Martínez Sol ha muerto; pero, su nombre continuará figurando a través de su obra, como ejemplo de trabajo y sacrificio para los periodistas madrileños y de España entera.—La Junta directiva.

#### Grupo Sindical Socialista de Ferroviarios (Iracción Norte)

Por la presente se convoca a todos los afiliados de esta fracción a una reunión que tendrá lugar el próximo sábado, día 25, a las cuatro y media de la tarde, en el Círculo Socialista del Norte, Francisco Ciner, 8. Se adjunta a todos los compañeros vuestro, debido a la importancia de los asuntos a tratar, se recomienda no dejen de acudir.

*Querido, antes de salir de España y por conducto de "Claridad" enviar al pueblo Español el saludo y la solidaridad del pueblo de México por la causa de la libertad humana y la independencia nacional que tan heroicamente defiende*

*México, España,*  
*a 23 de Septiembre*  
*del 939*

*J. Falces Elorza*

# LAS INTERNACIONALES SOCIALISTA Y SINDICAL, A NUESTRO LADO

## Dice el camarada González Peña, a su regreso de París

### LA MUERTE LOS TRAIADORES!

Fascistas y elementos de derecha, detenidos en Valencia por la Policía

Estaban emboscados en algunos Centros oficiales

Valencia, 24.—En la Dirección General de Seguridad entregaron ayer a los informadores una nota que dice:

"Como consecuencia de los trabajos que se vienen realizando para limpiar la retaguardia de elementos emboscados, algunos en Centros oficiales de la República, se han llevado a cabo las detenciones de los individuos que a continuación se mencionan: Julio Ortega Fernández, jefe de Negociado de segunda clase del Cuerpo de Telégrafos, en situación de servicio activo en Madrid; Basilio González Herrero, perteneciente al Cuerpo administrativo del ministerio de Justicia, con categoría de oficial de segunda clase, en servicio activo en Valencia; Leutfrido Barragán, abogado, de Ciudad Lábrea; José Hurtado Rodríguez, de León, detenido en Madrid, perteneciente al Comité provincial fascista de la citada provincia; Luis Mantares, abogado, profesor mercantil, oficialmente ejercía el cargo de interventor del Estado en los ferrocarriles de Valencia; Gumerindo Huertas Rubio, de Madrid; Rosa Seijas Pelayo, que era enlace en Madrid entre el jefe político del movimiento fascista, Heliodoro R. de Tella, en el Hospital Militar de Carabanchel (Madrid); Santiago Planes Payá, médico especialista del Centro de Higiene de Odontología Municipal de Albacete, y Francisco Burriana Esteban, que formaba parte, en representación de Renovación Española, del Comité provincial fascista en Valencia.

De estos elementos, que han resultado probadamente desafectos al régimen, no se tenían pruebas concretas de su calidad como tales; pero su detención ahora por la Dirección General de Seguridad, como el ser puestos por la misma a la disposición de los Tribunales correspondientes, se halla cimentada documentalmente en piezas de convicción de tipo evidente, que han sido pasadas a los respectivos fiscales.

Es de señalar que algunos de los ahora detenidos por orden de la Dirección General de Seguridad habían sido antes absueltos por algunos Tribunales por falta de pruebas, las cuales ahora ya, por función de dicha Dirección, han sido habidas para sus efectos. Ni que decir tiene que la tarea de limpieza prosigue con la máxima actividad y va dando los resultados apetecidos." (Febus.)

### Homenaje a la U.R.S.S.

La Comisión organizadora del homenaje popular a la Unión Soviética con motivo del XX aniversario de su fundación, ha dirigido un manifiesto al pueblo de Madrid. Requiere el concurso directo y entusiasta de todo el pueblo para patentizar categóricamente la adhesión, gratitud y simpatía populares al gran pueblo soviético. La U. R. S. S. nos ha demostrado de lo que un pueblo es capaz cuando está dotado de voluntad. Con voluntad, Rusia, en 1917, aplastó al régimen zarista, que tan arraigado estaba y que tenía sumido a un pueblo de 170 millones de habitantes en la mayor ignorancia.

En veinte años de espléndidas realidades constructivas la U. R. S. S. ha convertido un pueblo esclavo y atrasado en uno libre, feliz, culto y próspero, pueblo que ama la paz y siente la solidaridad hacia sus hermanos de otros países.

Destaca el manifiesto la labor cultural realizada por el Soviet, y dice que siendo España la nación que más cerca ha sentido el deseo de paz que anima a la

### Los peones camineros de Villanueva de Córdoba constituyen el Sindicato

Villanueva de Córdoba, 24.—En los pasados días se reunieron los obreros que trabajan como peones camineros, acordando constituir un Sindicato, adscrito a la Unión General de Trabajadores.

Después de ser elegida la Junta directiva, presidida por el camarada Gabino Cabrera, y designado como secretario Santiago Torralba Gómez, se adoptaron importantes acuerdos relacionados con la marcha de la guerra y los trabajos a realizar.

### Hallazgo de armas y municiones

Barcelona, 24.—En Figueras y en Olot la Policía se ha incautado de un lanzabombas y dos cajas con buen número de municiones. Parece que el lanzabombas es de invención de un catalán y el número de bombas que lanza por minuto es de 150. Los moldes para la construcción también han sido incautados por la Policía. (Febus.)

### Por la reconquista de las tradiciones de nuestra U.G.T.I

### La suscripción para pagar los atrasos de los mineros asciende a más de 3.600 pesetas

La relación de las cantidades que se vienen recaudando para satisfacer las cuotas que los mineros adeudan a la U. G. T. sigue aumentando, alcanzando ya la cifra de 3.603,50 pesetas.

Firmada por veintidós militantes de la U. G. T. encuadrados en la Plana Mayor de un batallón de determinada brigada, se ha enviado a la Ejecutiva de la U. G. T. la siguiente carta:

"Protestamos de vuestra actitud al expulsar a gloriosas Federaciones, y exigimos que sea reunido el Comité nacional inmediatamente y a él asistan las Federaciones expulsadas con plenos derechos."

### La Federación local de Sindicatos de Villanueva de Córdoba, en contra de la expulsión de las Federaciones

El Comité ampliado de la Federación local de Sindicatos de Villanueva de Córdoba ha enviado una carta al Comité nacional de Enlace marxista, solidarizándose con la labor que éste Comité viene realizando.

Declara no estar de acuerdo con la posición adoptada por la Ejecutiva de la U. G. T. sobre la expulsión de diferentes Federaciones nacionales, en tiempos tan difíciles para la clase trabajadora.

### Los ferroviarios de Linares, por la reunión del Comité nacional

En la reunión celebrada por la Compañía de Ferroviarios de Linares (Jaén) se acordó, por unanimidad, elevar su más enérgica protesta contra el proceder adoptado contra varias Federaciones nacionales de nuestra gloriosa U. G. T., así como pedir la urgente convocatoria del Comité nacional, donde queden sal-

U. R. S. S. y su magnífica solidaridad, es justo que sea España, el pueblo español, quien se disponga a rendirle el homenaje más ferviente en el XX aniversario de su fundación. Esperan que todas las masas antifascistas ayudarán con todo entusiasmo

### Acuerdos de la Comisión ejecutiva del Partido Socialista

### Aprobó la actuación de sus delegados en París

Valencia, 24.—Ayer se reunió la Comisión ejecutiva del Partido Socialista. Presidió González Peña, y asistieron Vidarte, Cordero, Cruz Salido y Lamóneda.

Entre otras cosas, trataron de los siguientes asuntos: Atendiendo a la invitación hecha por la Federación Nacional de las J. S. U., se acordó que el camarada Vidarte asista, en representación del partido, al Pleno que en Madrid celebrará dicha entidad los días 24, 25 y 26 del actual.

Se acordó transmitir al camarada Negrín la felicitación del partido por el acierto y dignidad con que ha defendido la causa de España en Ginebra.

Los camaradas Azorín, Cordero y González Peña informaron ampliamente de su gestión en las reuniones que la Internacional Socialista y la Federación Sindical han celebrado en París, en las que se ha logrado se adopten resoluciones que confirmen y acentúen lo acordado en reuniones anteriores, en que igualmente estuvo representado nuestro partido.

Dieron cuenta también de haber recibido en París numerosos telegramas de diversas entidades socialistas españolas rogando que la reunión de las Internacionales sirviera para estrechar los vínculos de unidad entre los socialistas de España, y de que el secretario de la Internacional Socialista, camarada Adler, invitó a nuestros camaradas a que, junto con el secretario de la Internacional Sindical, camarada Schevenels, se reunieran representaciones socialistas y sindicales españolas para cambiar impresiones conjuntamente sobre problemas de nuestro país, a lo que Azorín, Cordero y Peña accedieron, comunicándoles después Adler que la reunión no podía celebrarse por haber surgido dificultades para ello.

La Ejecutiva aprobó la gestión de los delegados socialistas. (Febus.)

### EL SINDICATO METALURGICO EL BALUARTE CREA UNA COOPERATIVA DE ABASTECIMIENTO

### Así se repartirán víveres a los obreros que luchan en los frentes de producción

El Sindicato Metalúrgico de Madrid El Baluarte, ante la necesidad de instalar una cooperativa con el fin de que los obreros metalúrgicos que trabajan en las fábricas de guerra, sin reparar en horas de trabajo, y con el único deseo de que los frentes tengan todo el material necesario, para que éstos camaradas puedan tener la alimentación suficiente para soportar este desgasto de energías, ha nombrado una Comisión del seno del Comité del Sindicato, que llevará a cabo la organización de esta cooperativa.

El período de recaudación para la misma queda abierto en el local de la calle de Argensola, de seis a ocho, advirtiéndose que la cantidad mínima para pertenecer a la misma es en una acción de 25 pesetas, que podrán ser hechas efectivas en dos entregas periódicas.

La Comisión no duda que esta iniciativa y el llamamiento que se hace a todos los afiliados tendrá la acogida que se merece e ingresarán todos los militantes del Sindicato.

Para poder realizar con mayor facilidad y rapidez la recaudación las Comisiones y delegados sindicales se harán cargo de las cantidades de los com-

### Los movilizados de Instrucción y Sanidad

Valencia, 22.—Entre las disposiciones que publica la "Gaceta" de hoy figura una del ministerio de Instrucción Pública y Sanidad disponiendo que en el plazo de ocho días los directores de los centros dependientes de este departamento darán de baja a los funcionarios de todas clases comprendidos en las quintas movilizados por el Gobierno que no acrediten su inutilidad para el servicio de las armas. (Febus.)

### EVACUACION

Maletas de todos los tamaños, sacos, bolsos, carteras, petacas, carnets, etc.

### FABRICA ESCOSURA

ARENAL, 19.—MONTERA, 25

### El Consejo de la Generalidad crea la Junta de Abastos

### Fué examinada la actuación de la Comisión mixta de los Gobiernos de la República y la Generalidad

Barcelona, 24.—El Consejo de la Generalidad se ha reunido anoche bajo la presidencia del señor Companys.

A la salida, el presidente dijo a los periodistas que el Consejo había sido muy laborioso, haciéndose un examen muy general de la situación actual.

El secretario del Consejo facilitó la referencia, diciendo: "Se han despachado numerosos decretos. El consejero de Hacienda ha repartido unos informes referentes a la situación de la Hacienda de la Generalidad y a la actuación de la Comisión mixta de los Gobiernos de la República y de la Generalidad."

El Consejo ha estudiado las relaciones financieras, al efecto de establecer una contabilidad y determinar la participación de una y otra Hacienda en los gastos extraordinarios ocasionados por la guerra. Sobre esta cuestión, atendiendo a su importancia, el Consejo ha acordado dedicar una sesión para su estudio.

Entre los decretos aprobados hay que destacar, por su importancia, uno creando la Junta de Abastos, que absorberá la facultad de la distribución de subsistencias dentro de su demarcación. Los Ayuntamientos estarán representados en esta Junta e intervendrán directamente en la distribución.

Otro decreto establece la movilización civil de todo el personal de las industrias y el comercio que reciban ayuda o préstamo de la Oficina Reguladora de Salarios. El personal de estas Empresas será distribuido, según las necesidades de la retaguardia, mediante una Comisión especial creada por el mismo departamento, a fin de que no pueda continuar un sector percibiendo sus haberes sin rendir todo el esfuerzo. (Febus.)

### Delegación de Evacuación

Se desea conocer el paradero de Belarmina y Aurelia Fernández y Fernández, que estaban en Madrid trabajando como sirvientas al empezar el movimiento

Valencia, 24.—El camarada González Peña, a su regreso de París, donde ha estado representando al Partido Socialista en la reunión de las Internacionales Socialista y Sindical, ha manifestado que los dos organismos están cada día más dispuestos a trabajar a nuestro favor.

"Demostración de ello — dice González Peña — es la actitud del proletariado inglés. Al principio de nuestra lucha mostró frialdad e indiferencia. Hoy puedo declarar, sin que sirva de molestia a nadie, que el proletariado inglés quizá sea el que muestra más su simpatía hacia nosotros. En mis conversaciones con ellos he recogido la impresión de que están convencidos de que la guerra española ha sido rebasada por la ambición de los países totalitarios, convirtiéndose en una guerra de conquista y de significación netamente agresiva contra todas las organizaciones democráticas y contra los ideales obreros. Esta convicción es la que ha hecho que el Partido Laborista haya votado el rearme. Por otra parte, los camaradas franceses e ingleses me dieron a entender, al referirse a los acuerdos de Nyon, que la presencia de las flotas inglesa y francesa en nuestro mar puede interpretarse como una movilización. Si en Ginebra no se logra lo que legalmente corresponde, puedo asegurar que las Internacionales no se resignarán a una negativa." (Febus.)

### La Policía se incauta de 91.150 pesetas

Barcelona, 24.—Unos agentes han practicado un registro en el local de la Cooperativa de la Industria de la Pesca y en el domicilio particular del secretario de la misma, en Ametlla de Mar. En el registro efectuado en el domicilio del secretario se encontraron 91.150 pesetas. Esta cantidad fué incautada y depositada en un Banco. (Febus.)

### Restricción de las rotulaciones de calles y plazas

Valencia, 24.—La "Gaceta" de ayer publica las siguientes ordenes:

Defensa Nacional.—Disponiendo cese en el cargo de comisario de brigada del Ejército de tierra don Antonio Hierro Murriel.

Gobernación.—Dando instrucciones a los Consejos Municipales de todo el territorio leal al objeto de la rotulación de las calles y plazas, en evitación de perturbar la ida ciudadana con los constantes cambios de nombre. En el decreto se dispone que se abstengan de rotular calles, plazas y otras vías con nombres de aquellas personas que ejerzan cargos públicos o funciones del Gobierno. Esta disposición tendrá carácter retroactivo.

Instrucción Pública.—Aceptando en nombre del Gobierno la colección de arqueología precolombiana donada por su propietario, don Juan Norrea, significando públicamente el agradecimiento del Gobierno al eminentísimo arqueólogo por el ofrecimiento de tan valiosa donación.

Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas.—Disponiendo se apliquen nuevas tarifas a la correspondencia por avión impuestas en España con destino al extranjero a partir del primero de octubre. (Febus.)

